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Tentissd saa kdyttdd omaa ohjelmoitavaa laskinta. Paperin saa viedd mukanaan.

1) Vastaa seuraaviin kysymyksiin
a) Lineaarikoneen sovelluskohteet
b) Reluktanssikoneen toimintaperiaate

2) Eréén 3-vaiheisen, 10-napaisen, 400V, 50 Hz oikosulkumoottorin jéttima tietylld kuormituk-
sella on 4,0 %. Taajuusmuuttajan avulla haluttiin moottorille pydrimisnopeus 540 r/min.
a) Laske taajuusmuuttajan antaman jénnitteen taajuus, kun jéttima ei muutu.
b) Kuinka suuri on a) kohdan tilanteessa roottorivirran taajuus.

3) 6-napaisen umpinapaisen tahtimoottorin tahtireaktanssi 0,5 €. Kone ottaa verkosta, jonka
padjénnite on 400V (pysyy vakiona), kolmivaiheisen tehon 200 kW, cos@ = 0,92in4. Piitéte-
hohdviditd ja kylldstystd ei oteta huomioon.

a) Laske ldhdejannitteen £, suuruus

b) Laske moottorin vddntdmomentti

¢) Moottorin kuormitusta lisét4dan hitaasti niin kauan, kunnes moottori putoaa tahdista. Laske
pétdtehon arvo moottorin pudotessa tahdista
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Kuva 1.

4) Tahtikytkentdisen tahtigeneraattorin nimellisarvot ovat U, = 13,8 kV, S, = 60 MV A. Tahti-
generaattorin magnetoimisreaktanssi on Xa = 2,3 Q, hajareaktanssi Xa1 = 0,3 Q ja staattori-
resistanssi Ra = 0. Generaattoria kuormitetaan nimelliskuormalla (cos¢ = 0,8in4). Laske:

a) Tahtireaktanssi ohmeina ja suhteellisarvona
b) Koneen kehittdimé 1dhdejénnite

5) Kuvan 1 mukainen umpinapainen tahtigeneraattori syottda jaykkiin verkkoon 3-v. tehon P
=15 MW ja cose = 0,98ksp. Koneen tahtireaktanssi Xo = 5.0 Q. Jiykén verkon pésjinnite on
U=10kV. Koneen kylldstysti ja resistanssia ei oteta huomioon.

a) Laske generaattorin ldhdejénnite Eqrja verkkoon syétetty loisteho
b) Magnetointia lis4tdén, kunnes tehokerroin asettuu arvoon 1 ja samanaikaisesti voimakoneen
teho pysyy vakiona. Laske generaattorin 1dhdejénnite E,fja virta.
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Kuva 1. Umpinapainen tahtikone liitettyni jaykkadn verkkoon




